
Referat af  IK generalforsamling 2024 

Referat i henhold til dagsorden.

1.  Valg af dirigent og referent
Ole Østerby blev valgt til dirigent og  Kirsten Hjelt til referent.
Dirigenten konstaterede dernæst, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt. 

2. Årsberetningen 
Dirigenten giver ordet til Anette Sonne som afgiver sin årsberetning:

Årsberetning
Indledning
Vi må desværre erkende at den ulykkelige situation i Sahel ikke har ændret sig. Vi hører ikke så 
meget om krigen i de danske medier, måske også fordi fokus er på krigen i vores egen verdensdel? 
Men i IK har vi ikke mistet opmærksomheden på de forhold som vores samarbejdspartnere lever 
under.
Mentalt betyder det meget, at vi stadig kan holde kontakten.
Det gælder først og fremmest for vores samarbejdspartnere i Pah i Mali, IKs kontaktperson i det 
nordlige Burkina Faso og så naturligvis folkene bag Fil Bleu.
Vi må dog indrømme, at hverken WhatsApp eller Facetime kan erstatte det personlige møde. Det 
savner vi meget.

Status over projekter og initiativer i 2023

  I kvindeprojektet i Garango har kvinderne stor succes med grøntsagsdyrkning. De dyrker alle 
former for grøntsager, som kan klare sig i klimaet dyrket med kunstvanding. De dyrker både til 
eget forbrug og til salg.

 Projektet er blevet støttet økonomisk af salg af cremer og olier fra Karitégruppen, og i 3 år af 
Medarbejdernes Honorarfond i Novogruppen. Vi vurderer, at kvindernes projekt er bæredygtigt 
og fremover vil være selvfinansierende. Et sidste kursus i markedsføring og økologisk jordbrug 
mangler at blive gennemført.

 I landsbyen Pah i Mali , hørte vi sidste år om de gode huse, der var i gang med at blive bygget 
til skolens lærere, bl.a. af unge fra Pah, der var blevet uddannet til murere. Lærerne, som hidtil 
havde boet i små huse eller var indlogeret hos landsbyens familier, glædede sig til at flytte ind, 
men ikke så snart var boligerne færdige, før de blev overtaget af en deling soldater fra Malis 
militær. Soldaterne ankom til Pah, og man formodede at de skulle beskytte befolkningen mod 
jihaddist angreb. Foruden Malis militær er der nu en gruppe Wagner soldater, der gennem et 
stykke tid har slået lejr oppe på bjerget. Herfra kan de overskue landsbyen. Befolkningen føler 
sig overvåget og tør ikke foretage sig ret meget. Man må f.eks. Ikke fotografere. Førstelæreren 
fik konfiskeret sin telefon, da han trodsede forbuddet. Det har også fået betydning for 
skolehaven som ikke kom i gang i 2023 (træerne skulle have været plantet i august/september-
bag et hegn finansieret af IK) . En god ting er, at lærerne til trods for den usikre situation, har 
formået at gennemføre undervisningen i de samtlige 9 måneder, som skoleåret varer, og det har 
været en uvurderlig støtte for familierne og for lærerne at IKs skolesponsorer også i 2023 har 
kunnet finansiere et dagligt varmt måltid mad til samtlige elever og lærere samt betale 
skolematerialer til et helt år.

 Sundhedsgruppen har ved salg af sundhedsaktierne støttet arbejdet på sundhedshuset ved at 
finansiere malariamedicin og myggenet til gravide kvinder og et helt års forbrug af sæber til 
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skolen. Den jævnlige kontakt med landsbyen har betydning som moralsk støtte. Sidi - og også 
førstelæreren udtaler ofte - at kontakten med IK  har stor betydning for dem alle.

 Projekt Maangi, som er IKs bidrag til et globalt klima- og miljøprojekt. Det varede lidt over 2 
år, sluttede i foråret 2023 og blev evalueret med gode “anmeldelser” fra CISU, som støttede 
med omkring 300.000 kr. Projektet har genereret nye positive tiltag i lokalsamfundet. De 12 ha 
mangrovetræer, som blev plantet (2 ha mere end projekteret) gror godt og livligt, og det ser ud 
til at mangroven breder sig naturligt.  Kvinderne har fået godt gang i deres kornbank aktiviteter, 
hvilket bl.a. har været medvirkende til at ENDA (en senegalesisk paraply organisation) har fået 
øje på kvindegruppen og har støttet yderligere med grej til indsamling og tørring af østers 
(endnu en indkomstgivende virksomhed for kvinderne). En anden kvindegruppe i landsbyen 
Sessene har startet en aktivitet med affaldsindsamling og sortering også som et resultat af den 
læring de fik gennem projekt “Maangi”.

 Vi har tidligere konstateret at den bedste form for støtte er uddannelse til de unge. Til trods for 
at vi har fået “grønt lys” fra VMOK fonden til at bruge restbeløbet på uddannelse til 2 unge, så 
er det endnu ikke lykkes at få sat noget i gang pga sikkerhedssituationen. 

 Laurent Sonne, søn af Zidabou Garango (Boulougou), som er blevet støttet i sin 
fodbolduddannelse af IK, er nu i fuld gang med at gøre karriere som professionel fodboldspiller 
i Marokko. Han spiller for en klub i Essaouira, som har engagementer forskellige steder i 
Marokko. 

     De sidste par år har vi i bestyrelsen holdt noget vi kalder “fremtidsmøder”. 
     Møderne handler bl.a. om, hvordan vi bedst kan sikre de personer og grupper
     som trofast har arbejdet sammen med os om at opfylde IKs mål.  For Sidi
     Karembé, koordinator for projekterne i Mali siden 2004 har vi tegnet en
     pension, der gælder for ham og hans familie. Boulougou har overskredet den
     alder, hvor der er muligt at tegne en pensionsforsikring, men vi arbejder på en
     god løsning -også for ham.

“Fil Bleu, min skrædder i Ouagadougou” i Burkina Faso og Mali. Sommerens salg fra ”den Blå”, 
butik i det grønne, hvor en gruppe frivillige i månederne juli og august medvirkende til et godt 
resultat. Det gav meget arbejde til projektdeltagerne i syd. Derudover fik Fil Bleu mulighed for at 
sælge et mindre udvalg af deres tekstiler i en butik i Kalundborg, hvor et IK-medlem er involveret. 
Det kan i fremtiden måske være en fordel for både butik og Fil Bleu. 

Bevillingen til Moussa Badini dækkede kalenderåret 2022.  Men den fik også den ekstra afledte 
aktivitet i 2023, at Global Fokus godkendte at ikke-anvendte beløb  blev konverteret til støtte også i 
2023 i form af betalt husleje og el -  samt investering i opdræt af geder,f år og fjerkræ som har givet 
Moussa Badini og hans familie indtægter hen over året.

Udover projekterne og arbejdsgrupper er der individuelle sponsorer.

“Venskabssponsorerne” kalder vi dem. Det er en mindre gruppe mennesker, der trofast gennem 
mange år har  støttet familier og børn med tilskud og skolepenge. For øjeblikket er der omkring 10 
familier eller enkeltpersoner, der støtter et barns skolegang, først og fremmest i Burkina Faso.
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Formidling - aktiviteter i 2023
Formidling om forhold og levevilkår i Syd er et fokuspunkt for IK, som vi søger at realisere gennem 
rejser, foredrag , udstillinger og workshop.  I 2023 gik den eneste arrangerede rejse til Senegal, idet 
en mindre gruppe medlemmer på skift kom til Senegal for med egne øjne at se, hvad der var sket i 
projekt Maangi. Der blevet holdt foredrag og udstillinger i 3 forskellige regioner i Danmark.

Medlemstræf
holder vi hvert andet år forskellige steder i landet. I 2023 var det i Sønderjylland med Ribe som 
base. Vi havde pragtfuldt vejr. Vi boede godt. Vi havde et spændende program, og maden var 
fortræffelig. Det var en glæde at være sammen. Næste medlemsmøde blev foreslået til at finde sted 
på Sydsjælland/ Lolland Falster

Bestyrelsen 
Efter generalforsamlingen i 2023 konstituerede bestyrelsen sig som følgende: Formand Anette 
Sonne, næstformand Kirsten Hjelt, og bestyrelsesmedlem med funktion som kasserer Tove Ørsted, 
bestyrelsesmedlemmer Karen Christensen, Birthe Nielsen, Ulla Østerby samt Julie Zaken og Inge 
Lise Bau som suppleanter. 

Slutbemærkninger 
En af de vigtigste motiver til at yde et frivilligt arbejde er lysten til at hjælpe andre og bidrage til 
større ligeværdighed i verden. Det er store ord, men det er ikke desto mindre rigtig.. I alle vore 
projekter har vi set, at selv små initiativer har skabt store forandringer over tid. Et eksempel er Pah, 
som startede med indsamling til en skole, og hvor dette initiativ derefter bredte sig til mange 
forskellige aktiviteter, som har  skabt forbedringer af livet i landsbyen
.
I IK er vi alle frivillige og derfor tusind tak til alle jer, der bruger tid på at støtte op om IKs 
initiativer.
Tak til alle medlemmer som bidrager ved jeres medlemskab. Uden med-lemmerne kan IK ikke 
fungere og uden den økonomiske støtte som vi har fået fra fonde og organisationer kan vi ikke 
bakke op om folks initiativer i Syd.
Stor tak til alle i bestyrelsen og arbejdsgrupperne for godt kammeratskab  og loyalt ansvarsfuldt 
samarbejde.
Bestyrelsen i IK Marts 2024
    
Dirigenten takkede formanden for fremlæggelsen af årsberetningen og forhørte sig, om der var 
nogen der havde kommentarer eller spørgsmål til årsberetningen. Det var ikke tilfældet.

3. Forelæggelse af regnskab
Regnskabet for International Kontakt 
Kasserer Tove Ørsted fremlagde regnskabet for IK, som blev gennemgået ret detaljeret, og som kan 
ses for foranledning.  Med i referatet er de vigtigste tal:

Foreningsindtægter på  50.105 omfatter bl.a. medlemskontingenter 18.900. 
Rejseaktiviteter: 10.672 henviser til  overskud fra Senegal-rejsen i januar 2023.
Aktiviteter, velgørenhed: -43.515 dækker over udgifter i forbindelse med 18 forskellige aktiviteter.
Tilsammen giver det et dækningsbidrag på  17.262.

Driftsomkostninger: kr. 57.599
I forbindelse med gennemgang af driftsomkostninger var der spørgsmål til udgiftsposten 
Nyhedsbrev kr. 14.087. .../4
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Svaret var at dette beløb i virkeligheden dækkede nyhedsbrev for både 2022 og 2023, idet 
Nyhedsbrev 2022 først blev udsendt i januar 2023 samt at 2023-Nyhedsbrevet blev udsendt og 
afregnet i december, altså udgiften dækker  over 2 års udgifter, afholdt inden for ét år.

Resultat før finansielle poster -40.336 samt årets nettoresultat: -37.104.  Der betales ikke 
selskabsskat.

Balancen pr. 31.12.2023 ser således ud:
Aktiver
- Finansielle anlægsaktiver i alt (depot) 61.371.
   På sidste IK  bestyrelsesmøde blev det besluttet at sælge papirerne i depotet, da de giver et meget 
   lille overskud.  Beløbet vil blive indsat på IKs driftskonto.
- Omsætningsaktiver på i alt syv IK bankkonto, incl.forudbetalt vedr. rejser: 659.171 hvilket giver
- Aktiver i alt 720.542

Passiver
Egenkapital:
-Egenkapital primo 506.343
- Årets nettoresultat -37.104

Kortfristede Gældsforpligtigelser 251.303
Passiver alt 720.542

Regnskabet blev godkendt med akklamation.

Fil Bleu regnskabet blev fremlagt af Ole Østerby
Indtægterne udgjort 77.307 og udgifterne 71.752,  hvilket gav et overskud på kr. 5.555.-
Kassebeholdningen var på 143.569 og repræsenterer det beløb, som vi har at gøre godt med.
Fil Bleu har nydt godt af tilskud fra IK/Udlodningsmidlerne på kr. 4.429.     
Punktet Øvrig administration, kr. 1.460 repræsenteret leje af grund i Ouagadougou,  som Fil Bleu 
værkstedet står på.

Anette Sonne orienterede om, at Fil Bleu holder regelmæssige møder  over Zoom, og at Ole til en-
hver tid  holder regnskabet opdateret.

Vores revisor har konstateret, at når en forening har et sigte med ”velgørenhed”, så skal der ikke 
betales moms.  Det er naturligvis relevant for Fil Bleu.

Regnskabet blev godkendt med akklamation.

Ole  Østerby (som sammen med Ulla Østerby og Vibeke Dabelsteen er med i IKs sundhedsgruppe 
for Pah) orienterede om  regnskabet for  Sundhedshuset. Ved hjælp af indtægterne fra salg af 
sundhedsaktier, har vi i 2023 kunnet overføre midler til indkøb af malariamedicin til børn og voksne 
og moskitonet til gravide kvinder, samt indkøb af ét års forbrug af håndsæbe til skolen. 
Kassebeholdning pr. 31.12.2023 udgør 5.587.  Ole opfordrede til tegning af sundhedsaktier à kr. 
100.

Skolen i Pah, regnskab blev fremlagt af Karen Christensen
Tilskud fra IK/ Udlodningsmidlerne  var på 3.354
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Tilskud fra IK aktiviteter, dvs.overskud fra rejser samt refusion af udgifter til hegn udgjorde 13.508
Salg af skoleaktier og skolesponsorater udgjorde ialt  25.660 
Samlede indtægter i alt  45.922.
Samlede udgifter beløb sig til  45.909, herunder udbetaling til indkøb af ”hegn til skolehaven” som 
har være bevilliget i flere år.  Udgiften er som det fremgår ovenfor refunderet af IK,   Købet  af 
hegnet har måttet udskydes flere gange pga de urolige forhold der hersker i Pah.

Udbetalinger: herunder udgifter til ”Hegn” udgift afholdt af IK 
 Der var ingen ingen spørgsmål til regnskabet.
Regnskabet blev godkendt med akklamation.

Karen gjorde opmærksom  på muligheden for tegning af  såvel skolesponsorater, skoleaktier samt 
træaktier

Anette havde følgende  kommentar:  Sidi har bekræftet at hegnet nu er opsat.  Det giver således god 
mening at købe træaktier til plantning af frugttræer i skolehavernes nu indhegnede område.

4.  Forelæggelse af budget for 2024
 Tove fremlagde budgetter som baserer sig på regnskabet for 2023.
 Under Aktivitetsomkostninger var det et fokuspunkt med ”pension” til Boulougou. Det skal 
diskuteres hvordan vi sikrer,  at det kan lade sig gøre over en årrække.

5.  Indkomne forslag:
Anette Sonne  beretter om hvordan IKs vedtægterne i en årrække ikke har passet til de faktiske 
forhold, hvilket har fået bestyrelsen til at foreslå en tilpasning af vedtægterne.
Vedtægtsændringerne blev behandlet i deres rækkefølge:

§1:  Den foreslåede formulering blev vedtaget, hvilket betyder at paragraf 1 fremover lyder sådan:

Foreningens navn er INTERNATIONAL KONTAKT (IK), forening for international oplysning og 
samarbejde med civilsamfundsgrupper på tværs af grænser og kulturer.

§2:  Den foreslåede formulering blev vedtaget, hvilket betyder, at paragraf 2 nu lyder således:

Foreningens formål er gennem projekter i samarbejde med civilsamfundsgrupper og NGOere i 
udviklingslande at skabe bedre muligheder for mennesker og miljøer i  disse lande,  samt gennem 
IKs rejser at give indsigt i forståelse for og engagement i livsvilkår, overvejende i udviklingslande.

§2a. Formuleringen  blev vedtaget med mindre ændringer i 2.afsnit, hvor ”temagrupper” udgik og 
der blev tilføjet ”og kultur” til sidste sætning i afsnittet.   Paragraffen lyder herefter som  følger:

§2a.  Foreningens formål søges opnået ved:
- at engagere medlemmer af foreningen i udviklingsarbejde gennem aktiv og vedvarende kontakt til 
civilsamfundsgrupper og lokalsamfund i udviklingslande.

- ar arrangere rejser, ophold, kurser for medlemmer, hvor deltagerne bringes i direkte og engageret 
kontakt med mennesker og miljøer i rejselandet og personlige erfaringer med udvikling og kultur.

- at afholde foredrag, events og oplysningsaktiviteter inden for rammerne af foreningens formål.
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§ 3:  Den foreslåede formulering blev vedtaget og paragraffen lyder fremover som følger:

Alle der ønsker at støtte Iks formål er velkomne som medlemmer af foreningen. Deltagelse i IK-
rejser kræver medlemskab.

§ 4:  Den foreslåede ændring blev vedtaget. Ændringen knytter sig udelukkende til fristen for 
afholdelse af generalforsamling som er øget fra 3 til 4 måneder efter kalenderårets afslutning 
Paragraffen lyder herefter således:

Foreningens øverste myndighed er generalforsamlingen, som afholdes senest fire måneder efter 
regnskabsårets afslutning.  Indkaldelse sker med to ugers varsel med angivelse af dagsorden.  
Forslag, som ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal skriftligt være bestyrelsen i hænde 
senest én uge før generalforsamlingen.

§5: Den foreslåede ændring blev vedtaget.  Ændringen knytter sig til ordvalg, hvor ordene 
”forlanger, forlangende” udskiftes med  ”kræver, krav”.  Paragraffen lyder herefter som følger:

Ekstraordinær generalforsamling indkaldes med mindst to ugers varsel.  Ekstraordinær 
generalforsamling indkaldes, når bestyrelsen skønner, at det er nødvendigt, eller når mindst 25% af 
medlemmerne kræver det.  Samtidig med at et sådant krav stilles, må det skriftligt meddeles 
bestyrelsen, hvad der ønskes behandlet på den ekstraordinære generalforsamling.

§6: Bestyrelsens forslag til ændring knyttede sig til stemmeret på generalforsamlingen fra en 
medlemsret til en ret for fremmødte medlemmer.  Under behandlingen af dette punkt blev det rejst 
som et spørgsmål om det skulle være muligt at stemme på generalforsamlingen ved hjælp af en 
fuldmagt.  Dette var der ikke klarhed over og generalforsamlingen besluttede i konsekvens heraf at 
lade den nuværende paragraf blive stående og bringe spørgsmålet op på næste års 
generalforsamling. I mellemtiden vil bestyrelsen tage kontakt til CISU for en afklaring af, hvad det 
potentielt kan indebære.  

§8:  Bestyrelsens forslag gik ud på at der skulle herske samme funktionstid for 
bestyrelsesmedlemmer som for suppleanter, nemlig to år. Det blev diskuteret og udfaldet blev, at 
generalforsamlingen ønskede at bibeholde den nuværende paragraf, som lyder som følger:

Bestyrelsen består af mindst 5 medlemmer, som vælges på generalforsamlingen for to ad gangen, 
og af 1-2 suppleanter som vælges for ét år ad gangen.  Derudover vælges for to år ad gangen en 
intern revisor og en revisorsuppleant.  Bestyrelsen konstituerer sig.  Hvert år er halvdelen af 
bestyrelsen på valg.  Bestyrelsen fastsætter selv in forretningsorden vedr. valg.

§9: Bestyrelsens ønskede at annullere sætningen: ”Den daglige økonomiske drift varetages dog af 
kasseren” i og med at kassererfunktionen også indgår i administrationen af Skolen i Pah og Fil 
Bleu. Ændringen blev vedtaget.
Herefter lyder paragraffen som følger:
Formand, næstformand og kasserer tegner i fællesskab foreningen i alle økonomiske spørgsmål. 
Desuden kan bestyrelsen beslutte, at medlemmer ansvarlige for projektgrupper kan tildeles 
tegningsret inden for specifikke øremærkede økonomiske midler, jf.dog §10 for så vidt angår 
optagelse af lån til brug i foreningens arbejde.
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§10:  Vedtaget. Vedtægtsændringen  knytter sig til indsættelsen af ordet ”desuden”  i forbindelse 
med at bemyndige medlemmer af IK til at søge økonomisk støtte til foreningens arbejde.

Herefter kommer paragraffen til at lyde således:
Bestyrelsen kan ansætte og afskedige evt. nødvendigt personale.  Bestyrelsen er bemyndiget til at 
søge økonomisk støtte og optage lån til brug i foreningens arbejde.  Bestyrelsen kan desuden 
bemyndige medlemmer af IK til at søge økonomisk støtte til foreningens arbejde.
Det bemyndigede medlem aflægger slutregnskab for den tildelte støtte til bestyrelsen. Fremkommer 
der i foreningen et økonomisk overskud, skal det til enhver tid anvendes til styrkelse af foreningens 
virke og til iværksættelse af nye initiativer inden for rammerne af foreningens formål.

6.  Fastsættelse af kontingent.  
Bestyrelsen indstiller at kontingentet forbliver uændret. Det blev vedtaget.

7. Valg af Bestyrelsesmedlemmer for to år .
Karen Christensen, Ulla Østerby og Kirsten Hjelt blev genvalgt med akklamation.
Suppleanter: Inge-Lise Bau og Julie Zaken blev genvalgt for 1 år. 

8: Valg af intern revisor  og suppleant for 2 år.
Arne Møller og Ane Birgitte Bill blev genvalgt med akklamation.

Herefter besluttede man at udsætte dagsordens øvrige punkter til efter den traditionelle 
generalforsamlings-frokost.

9. Fremtidige aktiviteter.
I relation til årets Senegalrejse gjorde Anette opmærksom på, at der lå et fremtidsperspektiv i at 
støtte op omkring en kvindegruppes store ønske om at kunne realisere tanken om et kvindehus.
Anette har nævnt det over for CISU som har givet udtryk for at de er interesseret i at drøfte det 
nærmere.  

10. Eventuelt.
Berit  Bruun, som organiserer ”butiks-passere” til Fil Bleus sommerprojekt Butik i det Grønne
 i juli og august, argumenterede over for GF-deltagerne om en usædvanlig  herlig mulighed for en 
uges arbejde-fritid med med logi på Bornholm. 

Herefter afrundede dirigenten årets generalforsamling, inden man gik over til den billedlige 
beretning om Senegal rejsen i januar 2024.

Referent: Kirsten Hjelt
                Nivå, den 31. marts 2024


